关键词:创新创业

创客项目落地开花 闲置厂房变创业园

记者 项乐茹 通讯员 应辉辉

眼下,创新创业无疑是瑞安全社会的热词。首届瑞安创新创业大赛,创客项目成功孵化落地,闲置厂房变身创业摇篮 去年一年,我市围绕双创工作 建设要求,主动顺应 大众创业、万众创新 的潮流,不断推进双创工作,全市掀起一轮又一轮的双创热潮,为创客创业打造双创新高地。

草根创客迎来黄金时代 优质创业项目孵化落地

从去年10月份开业运营 以来发展比较顺利 最近我们 在筹划举办创客周等活动 ,也 与多所学校达成了合作意 向。昨天 酷玩星球青少年创 客空间负责人赵剑说。据了 解,该中心面向3至15岁少年 儿童开展创客教育 项目面积 达 1000 平方米 ,包含 3D 打 印、机器人、创意科学等七大 功能 是目前浙江省内最大的 青少年创客空间。

去年5至7月 我市首届 创新创业大赛暨青年创业大 赛拉开帷幕。在历时两个月 的比赛中,收到参赛项目104 个 累计举行项目路演138次, 邀请专家评委风投总计26人 次 举办3天创客训练营培训 总计6场,参加培训人数约 500人次,很多草根创业者最 终在大赛平台下脱颖而出。 其中 卓越科技有限公司团队

的青少年创客项目获得一等 奖 ,也正式开启了酷玩星球项 目从创意想法到实践落地的 孵化全过程。

比赛期间就反复对项目 进行推敲 ,评委导师也给了很 多建设性的意见 ,但是到真的 要落地实践时又面临着很多 问题。赵剑说,项目选址、资 金筹措等 都是项目成功落地 的关键因素。在各方协调下, 卓越科技和大赛特等奖团队 麦田科技等几个项目整合,并 选址落地在浙报传媒瑞安文 创电商园内。与此同时 ,合伙 人募集会也相应召开 最终采 取众筹方式,12名合伙人为项 目合计出资260万元。经过一 个月时间紧锣密鼓的筹备装 修 于去年11月份酷玩星球青 少年创客空间如期开门营 业。前不久元旦期间我们在 乐清开展了创客体验活动,未

来有望把项目复制过去 同时 在市金融办的支持下我们也 将准备在浙交所挂牌 ,争取跨 出瑞安区域 ,谋求更大平台和 市场。赵剑说。

2016年 草根创客们迎来 了黄金时代 越来越多的人变 身创客走上了创业之路 创意 项目也逐个孵化落地。

首届瑞安创新创业大赛 二等奖获得者、三叔瘦肉丸 品牌创始人张一格及团队巧 借创意 改变市民对瘦肉丸小 吃的传统认知 品牌设计和制 作工艺上都做了创新,尝试让 原本的 小吃摊 摆上了市民 餐桌,并在瑞安及温州开出多 家实体门店 线上线下销售全 面开花。同样由大赛走出的 杨梅果酒项目 在禾盛农夫等 团队的创新开发下成功落地 上市 .各地网商订单纷至沓来

闲置厂房变身电商文创园 构建多位一体双创服务

创客的创意项目成功落 地 ,也离不开良好的创业环境 和政策孵化。2016年 我市继 续深入实施创新驱动发展战 略 大力推进 大众创业、万众 创新 ,推进各项双创平台建 设,优化创客经济生态环境。

位于瑞安经济开发区的创 E工场 浙报传媒瑞安电商 文创园 经过一年多的精心运 营 现在已经成为瑞安乃至温 州地区标杆创新创业孵化园 区。不少人可能很难想象 这 个如今朝气蓬勃的电商文创园 区 ,两年前还是我市一家出险 企业的闲置厂房。在瑞安日报 有限公司依托浙报传媒资源优

过去一年 , 电商文创园为 创业者们打造了一个完备的 创业生态圈。园区实际是分 别对接企业和政府、企业和企 业以及企业和资本三种关系, 来培养创客。瑞安日报有限 公司总经理、电商文创园负责 人华小波说。目前,市监、税 务、人社等部门已在电商文创 园设立专门窗口,在园区设置 绿色通道。值得一提的是 ,园 区发挥对接政府的平台优势, 首创以办公卡位注册公司的 先河 ,免费水电网络 ,真正实 现 零成本 创业。

此外 ,园区还嫁接引入了 强大的软实力 ,打造百人导师 28家服务商入驻 提供免费咨 询、辅导、天使投资等服务 ,定 期开展创业培训、经验分享 会、资源对接会、助力初创团 队成长。今年8月 ,园区还实 施了改造提升工程,对园区的 硬件形象和软件内涵再次升

融社在园区内得到了很 好的发展环境和孵化空间 这 一年内获得了较快发展。园 区入驻企业浙江融社文创有 限公司负责人陈亮告诉记 者。在园区服务、孵化、创投 三位一体的护航模式下 ,入驻 企业均获得快速发展。据统 计,园区目前入驻企业达61 家 2016年实现产值超亿元。

特色众创空间多元开花 营造良好双创氛围

众创空间作为推动 大众创业、万众创新 的重要平台和载体,近 年来呈现出良好的发展 态势,已经成为创新创 业者的汇集地和 双创 活动的主战场。过去一 年,我市始终把众创空 间建设作为互联网经济 发展的重要内容,加快 推进众创空间建设。

在去年的温州创博 会上,我市科技企业孵 化器及六大众创空间连 展区,共七大孵化平台 集中亮相。其中6家众 创空间各具风采,涵盖 农业类、金融类、创咖类 等,显示出我市众创空 间平台的多样化、多元 化。创e公社的五大平 台提供 保姆式 创业服 务;融社文创意欲打造 区域复合型设计产业枢 纽;智造工场将为青少 年种下科技创新种子; 草根公社探索农业企业 创业致富新路;创智坊 致力打造没有物理边界 的金融生态链 ;E-cafe 则由一家众筹咖啡馆摇 身变成创业孵化器。

为了培育众创空 间,去年我市还出台了 相关政策,设定建设发 展目标时间表。制订出 台《关于发展众创空间 推进大众创新创业的实 施意见》,积极实施 空 间布局 、 创客培育 、

服务提升 、财金支

撑 和 文化推广 五大 行动计划,引导人才、技 术、资本等创新要素向 众创空间集聚,打造良 好的创新创业生态系 统。同时,将众创空间 的发展与乡镇(街道)考 绩挂钩,深入走访乡镇 (街道)宣传,进行众创 空间培育和指导。我市 还提出目标 ,到 2020年, 全市创建市本级众创空 间20家以上,其中温州 市级众创空间10家以 上、众创社区1家;2016 年创建瑞安市本级众创 空间5家以上,其中温州 市级众创空间3家以上。

据统计 ,目前全市 已备案众创空间19家, 合计拥有孵化场地(规 划)面积约27万平米,入 驻创业者及创业团队 150余家,其中认定瑞安 市级众创空间6家,列入 温州市级众创空间4家,

草根公社 列入全国首 批星创天地备案单位、 全省首批星创天地培育

市科技局相关负责 人表示,下一步,我市将 继续适应大众创新创业 的需求和特点,出台相 关扶持培育政策 ,鼓励 推动搭建系列平台,吸 引优质创新创业团队和 项目集聚到瑞安,从而 激发全社会创新创业活

